A KOZEPISKOLABOL ISMERT
ELEMI ALAPFUGGVENYEK OSSZEFOGLALASA

|. HATVANYFUGGVENYEK
f(x)=x%, adR rogzitett

1. a pozitiv paros egéstpl. f(x) =x?,x"..) (1. &bra)
Jellemzés: D=R, R=R" 0{0}=[0;+ . Alulrél korlatos.

A ]— oo;O]-ban szigordan monoton csdkker{pak oo[-ben szigoruan monotoré nKonvex.
Az x =0 hely lokdlis és globalis minimumhely illetve zéneay, értékef (x) =0.

limf (x) = +oo.

2. a pozitiv paratlan egészpl. f(x) =x, x>, x°...) (2. &bra)
Jellemzés: D=R=R.

Szigortian monotonén A |- «;0]-ban konkav, 40;+ «[-ben konvex. Azx = (Chely inflexiés
hely és zérushely, értékéx)= .0

(a=1 esetén konvex és konkav, ill. minden hely infiexhely).

limf(x) =—eo limf(x) = +eo.

1. abra 2. abra

3. a negativ péros egeésepl. f(x) :%%
x2" x

Jellemzés:  D=R-{0}=]-;0[0]0;+ ], R=R* =]0;+co[. Alulrél korlatos.

A |- :;0[-ban szigortian monotoréna J0;+ | -ben szigortan monoton csékken.

A ]—oo;O[-ban és a]O;+oo[-ben konvex. Nem metszi a tengelyeket.
limf(x)=0", Iiorpf(x):lior_nf(x):+oo.

) (3. &bra)
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4. a negativ péaratlan egész(pl. f(x) = ) (4. &bra)
X X

Jellemzes: D=R= R—{O}:]—oo;O[D]O;+oo[.
A ]—oo;O[-ban és a]O;+oo[-ben szigordan monoton csokken.
A ]—oo;O[-ban konkav, a]O;+oo[-ben konvex. Nem metszi a tengelyeket.

I[Tf(x):O‘, Ii+ropf(x):o+, Iiomf(x):—oo, 'igﬁf(x)=+°°-

\

3. dbra 4. dbra

5.a=0 (f(x)=1) (5. abra)
Jellemzés: D=R, R={1}. Korlatos.

Monoton & és monoton csokken (konstans fliggvény). Konvekoakav.

Minden hely lokalis és globalis szééstek- ill. inflexiés hely, értéké(x) = .1

Nincs zérushelye. Az y-tengelyt(81) pontban metszi.

Ii+rl1f(x) =1.

6.0 nem egész

Az f(x) fuggvény értelmezési tartomanya, abrajgefiemzése ilyenkoa-tol fliggoien mas
1

és mas. Példaként legyé(x) = x2 =/x . (6. abra)

Jellemzes: D=R= [O;+oo[. Alulrol korlatos.

Szigortan monotond Konkav.

Az x =0 hely globalis minimumhely és zérushely, értéke)= . O

limf(x) =+co.

5. abra 6. abra



Il. EXPONENCIALIS FUGGVENYEK
f(x)=a*, alR rogzitett,a>0, azl

l.a>1(pl f(x)=2",e"..)) (7. abra)
Jellemzés: D=R, R=R"= ]O;+oo[. Alulrol korlatos.

Szigortan monotond Konvex. Nincs zérushelye. Az y-tengelyt a (0; Bniban metszi.
Ii_ropf(x) =0, Iimf(x) =+00,

2.0<a<1(pl f(x) :(%j =27, (3 =e™..) (8. abra)
Jellemzés: D=R, R=R" = ]O;+oo[. Alulrol korlatos.

Szigortan monoton cstkken. Konvex. Nincs zérushélyey-tengelyt a (0;1) pontban
metszi.

limf (x) = +o0, limf(x) =0".

7. abra 8.abra



. LOGARITMUS FUGGVENYEK
f(x)=log,x, alR rogzitett,a>0, az1

1.a>1(pl f(x)=log, X, log,x=Inx, log,,x =1gx...) (9. abra)
Jellemzés: D=R"=]0+o], R=R.

Szigoruan monotond Konkav. Azx =1 hely zérushely.

Iiorp f(Xx) =—oo, limf(x)=+oo.

2.0<a<1(pl.f(x)=log, X, log, x....) (10. abra)

2 e
Jellemzés: D=R"=|0;+o], R=R.
Szigortuan monoton cstkken. Konvex. Az 1 hely zérushely.
Iiorp f(X) = +oo, limf(x)=—0c0,

9. abra 10. 4bra



IV. TRIGONOMETRIKUS FUGGVENYEK

1. f(x) =sinx (11. &bra)
Jellemzés: D=R, R=[-11].
Periodikus, periédusan . Jellemzése f0;2r{ periédusban:

A [O;ﬂ -ben szigorian monotoréna B[;%n]ben szigoriian monoton csokken, a

[%H;ZT{ -ben szigordan monotordn
A [0;1]-ben konkav, 421 -ben konvex.
Az X =g hely lokalis és globalis maximumhely, értéle) = ; aZ x :3—211 hely lokalis és

globalis minimumhely, értéké(x) =- .1
Az x =0 ésx =1 helyek zérushelyek.
limf(x) nem léteznek.

2. f(x) =cosx (12. abra)
Jellemzés: D=R, R=[-11].

Periodikus, periédusan. Jellemzése EO;ZT[[ periédusban:

A [0; n]-ben szigorian monoton csokkerye2m -ben szigortiand

A [O;g} -ben konkav, {g;%ﬂ-ben konvex, {B—S;Zr{ -ben konkav.

Az x =0 hely lokalis és globalis maximumhely, értéldex) = ; ak x =1 hely lokalis és
globalis minimumhely, értéké(x) =- .1

Az x =g ésXx = 3—211 helyek zérushelyek.

limf(x) nem léteznek.

11. 4bra 12. bra



3. f(x) =tgx (13. abra)
Jellemzés: D=R \{g+ K En}, aholk0Z, R=R.

Periodikus, periédusa. Jellemzése %—g;%‘[ periédusban:

T[-

Szigordan monotond A }— O}-ban konkav, {O;g[-ben konvex.

Az x =0 hely zérushely.
limf(x) =—oo, limf(x) = +o0, Ii+m f(x) nem léteznek.
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4. f(x) =ctgx (14. abra)
Jellemzés: D=R\{l;+km},aholkmz, R=R.
Periodikus, periédusa. Jellemzese &OT[[ periédusban:

Szigortan monoton csdkken}@;lﬂ-ban konvex, {g;r{-ben konkav.

Az X =g hely zérushely.

Iiorpf(x)=+oo, limf(x) = —co, Ii+mf(x) nem léteznek.
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13. 4bra 14. abra



